

## СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Мария Анастасова Семерджиева, дм  
Декан на Факултет по обществено здраве при Медицински университет-Пловдив

ОТНОСНО: Конкурс за заемане на академичната длъжност „Доцент” в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията”, обявен за нуждите на Факултет по обществено здраве и здравни грижи при университет „Проф. д-р Асен Златаров” – гр. Бургас в ДВ, бр. 87 от 19.12.2021г.

Единствен кандидат в конкурса е **Катя Ефтимова Попова**, главен асистент в катедра „Здравни грижи“, Факултет по обществено здраве и здравни грижи при университет „Проф. д-р Асен Златаров” гр. Бургас.

### **I. Анализ на кариерния профил на кандидата.**

Катя Ефтимова Попова придобива средно специално образование „Медицинска сестра” – общ профил в ИПЗКССО гр. Бургас през 1982 г., а 1995 г. полувисше образование по същата специалност в ПМИ – гр. Бургас. Има две магистратури: „Биология и химия” от ПУ „Паисий Хилендарски” (1993 г.) и „Управление на здравните грижи” от Факултета по обществено здраве при Медицински университет – София (2016 г.). През 2017 г. придобива специалност по „Медицинска педагогика” в Медицински университет-София.

След успешна защита на дисертационен труд през 2019 г. получава ОНС „Доктор” по научна специалност „Социална медицина, организация на здравеопазването и фармацията”.

Професионалната квалификация и последователното придобиване на образователните степени е доказателство за възходящото развитие на К. Попова.

Професионалният ѝ път започва през 1982 г. в Първостепенна окръжна болница (сега УМБАЛ-Бургас) като медицинска сестра. От 1990 г. е преподавател в университет „Проф. д-р Асен Златаров” гр. Бургас, след което заема поетапно длъжностите асистент

и главен асистент. В периода 2000 г. - 2008 г. заема длъжността Заместник-директор на Медицински колеж гр. Бургас.

Член е на Българско научно дружество по общественото здраве.

Участва в управленските структури на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Бургас - Общото Събрание, Факултетен съвет и Комисията по качество на Факултета по Обществено здраве и здравни грижи.

Владее писмено и говоримо руски език, ползва и френски език.

## **II.Общо описание на представените материали по конкурса**

Кандидатът е представил всички документи за заемане на АД „Доцент“ в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитие на академичния състав в университет „Проф. д-р Асен Златаров“ гр. Бургас. Материалите по конкурса предоставят в пълен обем необходимата информация за извършване на количествена и качествена оценка на цялостното академично развитие на Катя Попова. Представени са необходимите доказателствени материали.

### **1. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие**

В предоставените от кандидата материали за покриване на задължителните наукометрични критерии фигурират общо 44 научни трудове, от които: 3 учебника; 2 монографии; 5 публикации в реферирани списания; 34 публикации в нереферирани списания и сборници.

Статиите, в които Катя Попова е самостоятелен или първи автор, са 20 (45.5%) на брой. Научноизследователската дейност е свързана и с активното ѝ участие в 18 проекта, от които: международни - 1; национални образователни проекти- 7; вътреуниверситетски – 10, като на един от тях е ръководител.

Гл. ас. Катя Попова, дм е представила свои доклади на 17 научни форуми, от които 2 национални и 15 международни конгреси и конференции. Поканена е за модератор в международна научна конференция. Участва в организационните научни комитети на студентски научни сесии и е научен консултант на 16 доклада на студенти в научни сесии.

Основните направления на научноизследователската дейност на К. Попова могат най-общо да бъдат систематизирани както следва:

**1. Обществено здраве, рискови фактори за здравето, превенция и промоция на здравето** – здравни потребности; превенция на социалнозначими заболявания; детско и училищно здравеопазване; качество на живот на рискови групи от населението; биоетични аспекти в здравеопазването; здравно образование в социалните общности.

- Анализирани са водещите рискови фактори сред различни групи от населението, предразполагащи или причиняващи социалнозначими заболявания.
- Установено е недостатъчно взаимодействие при промотиране на здравословен начин на живот сред младото поколение и изграждане на умения за информиран здравословен избор, контрол и отговорност над собственото здраве.
- Апробиран е интердисциплинарен мобилен екип за превантивни грижи с участие на студенти от професионално направление „Здравни грижи”.

**2. Здравни грижи** - интегрирани медико–социални грижи за възрастни хора, за хора с хронични заболявания; организация и управление на здравните грижи; качество на здравните грижи.

- Изследвани и анализирани са потребностите на възрастните и стари хора и техните семейства от здравни и социални услуги, които да осигурят качество на грижите и удовлетвореност на потребителите.
- Изработен е Модел за организиране на интегрирани грижи за възрастни и стари хора, който да създаде непрекъснат процес на грижи и подкрепящи услуги, с фокус в социалната общност.
- Разработени са методически насоки за компетенции на Експерт по гериатрични грижи в социалната общност с основна роля за организиране и управление на процеса за осигуряване на качествени грижи.
- Очертани са трудностите и недостатъците в организацията на здравната помощ, особено за уязвимите групи от населението.
- Направени са предложения за по-добра комуникация и взаимодействие между здравни специалисти, пациенти с различни институции, с правителствени и неправителствени структури с оглед последователно и непрекъснато обучение за подобряване качеството на здравните грижи за превенция и профилактика на социалнозначимите заболявания.

**3. Качество на медицинското образование** - професионалната подготовка на специалистите по здравни грижи, съобразно стратегиите за качество на обучението и повишените потребности на обществото. Направени са някои значими практико-приложни предложения за повишаване на качеството на медицинското обучение.

- Разработен е Дневник на стажанта, гарантиращ качеството на организиране, провеждане и оценяване на преддипломния стаж.
- Предложени са методически ръководства по Практически основи на сестринските грижи, които подпомагат студентите при овладяване на теоретическите знания и тяхното практическо приложение в реална работна среда.
- Приложени са иновативни методи в практическото обучение, свързани с включването на студентите в изследователски проекти, извънаудиторни занятия и други проактивни методи.

## **2. Оценка на монографичните трудове**

Гл. ас. Катя Попова участва в конкурса с две монографии – една самостоятелна и една в съавторство. Монографията „Гериатрични грижи - реалности и перспективи. Медико-социални аспекти“ е изключително актуална имайки предвид непрекъснато увеличаващия се брой на възрастните хора в България. Много сполучливо са избрани отделните елементи на съдържанието: потребности на възрастните и стари хора и системи на организация на здравните грижи за тях; Международни и национални стратегии, политики и законодателство в областта на гериатричните грижи и Изследване върху качеството на гериатричните грижи в Бургаска област. Авторът представя собствен „Модел за организиране на интегрирани грижи на възрастни и стари хора“, който е доказателство за доброто познаване на тематиката.

В монографията „Качество на живот, свързано със здравето при хора с хронични заболявания“ е разгледана взаимовръзката между качествените здравно-социални грижи и услуги и нивото на удовлетвореност от качеството на живот на хората с хронични заболявания. Научният труд има практико-приложен характер. Разработени са програми за обучение на хора с хронични неинфекциозни заболявания, с цел превенция на усложненията и повишаване мотивацията за контрол и управление на заболяванията.

## **3. Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата**

От съществено значение за влиянието на научно-приложните резултати е тяхното отражение в трудовете на други изследователи. Съгласно предоставения ми списък

кандидатът има 29 положителни цитирания: 27 в научни публикации и 2 в учебни пособия.

### **III. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност**

Гл. ас. Катя Попова, дм участва активно в провеждането на лекции, упражнения, клинична практика и преддипломен стаж на студенти във ФОЗЗГ по специалностите „Медицинска сестра“, „Акушерка“, „Лекарски асистент“ и „Управление на здравните грижи“, като преподава по осем учебни дисциплини. Включва се в следдипломното обучение, член е на Държавни изпитни комисии за специалност „Медицинска сестра“. Средната учебна натовареност на кандидата за последните четири години са 77 ч. лекции, 369 ч. упражнения и 161 ч. клинична практика. Това доказва, че конкурсът е обезпечен с необходимата учебна натовареност.

### **IV. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителните количествени критерии и наукометрични показатели**

<b>Група от показатели</b>	<b>Съдържание</b>	<b>Критерии на университет „Проф. д-р А.Златаров“</b>	<b>Катя Попова</b>
А	Показател 1	50	<b>50</b>
Б	Показател 2	---	-
В	Показатели 3 или 4	100	<b>100</b>
Г	Сума от показателите от 5 до 9	220	<b>744</b>
Д	Сума от показателите от 10 до 12	60	<b>165</b>
Е	Сума от показателите от 13 до края	20	<b>265</b>

Обемът на представената научна продукция надхвърля многократно изискванията на университета „Проф. д-р А.Златаров“ гр. Бургас за заемане на академична длъжност „Доцент“.

## V. Заключение

Катя Попова е изграден преподавател, участващ активно в подготовката на студентите и специализантите от университета „Проф. д-р А. Златаров“ гр. Бургас. На базата на представените научни трудове, техните приноси и цялостната оценка на учебно-преподавателската дейност предлагам на почитаемото Научно жури да избере Катя Попова за „Доцент“ по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ към Факултет по обществено здраве и здравни грижи.

10.02.2022 г.

гр. Пловдив

/проф. д-р М. Семерджиева, дм/